

基层法官详解反家暴难点, 第三方举报家暴常被当事人否认 被打断三根肋骨, 依然拒绝援助

近日国务院法制办公布反家暴法征求意见稿, 为家暴弱势群体提供了更强的法律支持。26日, 来自济南的基层法官和妇联工作人员介绍, 目前其接触的案例中, 有三四成家暴为冷暴力, 第三方反映家暴的案例少之又少, 还经常被当事人否认。

本报记者 马云云 尹明亮



女性施暴者 少于20%

韩晓爽是济南市市中区法院十六里河法庭副庭长, 该院女子合议庭审判长, 据其介绍, 家庭暴力一般在婚姻家庭纠纷中出现, 比如离婚等诉讼中提出配偶有家庭暴力, 再如在继承案件中, 有子女虐待老人。

据韩晓爽介绍, 离婚类家暴一般有两种原因, 一种是无缘无故打骂, 如酒后闹事, 还有一种是一方认为对方有过错, 通过暴力表达不满, 以示惩罚。

“在所有实施暴力的情形中, 男性施暴占80%以上, 女性在20%以下”, 韩晓爽说。她同时表示, 实施家庭暴力的家庭, 往往收入水平和学历都较低, 工作不是特别稳定, 问题讲不通就动手。

在济南市历城区妇联2013年接到的婚姻家庭权益类信访中, 以家庭暴力为主的信访案件占了36.7%, 且受害者几乎都是女性。这些案例中, 罕见儿童受害者, “近两年, 儿童是家暴受害者的案例只有两个。”

历城区妇联工作人员介绍, 其实在家庭暴力的情况下, 无论受害者是哪一方, 孩子也往往都是受害者, “虽然没有准确的数据统计, 但在几年的工作中我们也注意到, 很多家庭暴力是有家庭史的, 时常会发现这种情况, 小的时候母亲是家庭暴力受害者, 成家以后, 自己却成了施暴者。”

高知家庭往往 用冷暴力处理问题

除了对身体上的伤害, 冷暴力也带来了极大的精神折磨。韩晓爽说, 在婚姻生活中, 一方感觉对方关心不够, 就可能通过冷暴力折磨对方。在这种关系中, 男方对女方冷暴力较多, “因为女性情感需求细腻, 对冷暴力特别不能忍受”。

韩晓爽说, 从年龄层次来看, 中老年人中冷暴力的情况比较常见, “80%以上集中在这个年龄段”, 她分析说, 年轻人处理婚姻问题的方式比较直接, 而人到中年、老年以后, 顾虑更多, 不愿意打破生活的平静, 更容易选择这种冷漠的方式。此外, 高知家庭往往选择冷暴力的方式处理问题。

反家庭暴力法征求意见稿中的诸多新提法, 比如受害人因客观原因不能自行收集的证据, 人民法院应当调查收集。韩晓爽说, 按照法律规定, 法院可以直接调查收集证据的情形很少, 这其实就是法院在帮助被施暴一方找证据。但她同时说明, 这应该有个前提, 即受害人能提供一定线索。

征求意见稿还提出, 要建立家庭暴力发现和报案制度, 在离婚、继承等民事案件审理过程中, 受害人可以向人民法院申请人身安全保护裁定等, 韩晓爽认为, 一旦获得通过, 这些条款还需进一步细化。

忍到孩子长大 才会投诉家暴

历城区妇联在处理家暴案件中发现一个怪现象, 接到求助时, 往往这个家庭的家暴情节已经很严重。记者注意到, 在工作人员整理的最近13起家暴求助案例中, 有8起有离婚诉求。

“如果不是到了实在无法忍受的程度, 很多家暴的受害人往往不愿外部力量介入。”工作人员介绍, 在历年处理的家暴问题中, 多数情况都是受害人想要脱离家庭了才想到要求助。而且, 第三方反映家暴的案例并不多, 在一些案例中, 即使是有别人到妇联反映了家暴的情况, 当妇联想介入时, 遭到了受害当事人的反对。

在这13起家暴案例中, 只有两例不是受害人求助, 而是由受害人的父亲前来求助, 其中一例是父亲替女儿咨询离婚事宜, 另一例希望妇联介入调解, 虽然情节已经十分严重, 但当工作人员联系到受害人时, 当事人却拒绝接受援助。“孩子才一岁多, 但男方动不动就对女方打骂, 最严重的一次打断了三根肋骨。”工作人员回忆。

“在很多家庭里, 有一些受害者希望委曲求全, 不懂用法律阻止家庭暴力。”工作人员说, 有些受害人等到孩子上大学或者成人以后, 才投诉遭受家庭暴力要求离婚, 而现实却是, “如果在有家暴的端倪后就寻求帮助, 可能很大程度上减少伤害。”

家暴举证 难在哪儿

■ 施暴人否认

警方出警记录只能证明双方当时有过争执, 至于打斗程度等易被施暴人否认, 没有详细记录, 不能就此认定构成了家庭暴力。

■ 暴力没有持续

暴力行为没有持续性, 后果不严重, 施暴人认错态度非常好, 那么在第一次提出离婚的情况下, 法院一般也不能将其作为离婚的理由。

■ 动机难以判定

有一些为家长对孩子实施暴力的情形, 但考虑到在对孩子管教过程中也可能有打骂行为, 所以在是否构成法律意义上的家暴这一问题上, 法官十分慎重。

本报记者 马云云

e通全

手机包打全年 2580元净水器送您用

e通全会员招募 畅享特权好礼

e通全会员手机全年无限时畅聊通话

- 0月租、0漫游费、0长途费、0来电显示费
- 不换手机不换号, 移动、联通、电信全覆盖
- 只要智能机即可随意畅聊

现在注册下载安装, 在线充值360元会员费, 还有更多好礼

价值2580元净水器送您使用

需缴纳360元押金, 净水器可随时结束使用, 押金退还

e通全城市运营商火热招募中, 万亿市场金矿邀您分享!

扫描二维码 免费体验30分钟

更多详情敬请垂询: **400-668-8686** www.etq360.com

· 本广告最终解释权归e通全网络科技有限公司(北京)有限公司所有

“四超”鞋, 专为中老年人设计

进口牛皮, 三层缓震, 保护足弓防崴脚

进口小牛皮, 轻便保暖!

第三代“四超”鞋, 材质全面升级, 进口小牛皮, 防潮网, 保暖棉内衬。尤其是进口磨砂小牛皮, 天然牛皮毛孔, 排汗又保暖, 轻巧, 不变形, 不褪色。从内到外材质全面大升级, 为中老年人带来舒适的享受。

三层缓震鞋底, 稳健更有力!

“四超”鞋是多威研发中心和美国设计团队专门为中老年人打造, 三层缓震防滑大底, 从弹、软、稳、防滑、防扭伤, 五个方面全面升级。

三层缓震防滑大底, 上层和中层用EVA材质, 加强缓震, 增强脚跟稳定性; 下层采用优质天然橡胶, 配合立体斜纹, 防滑、耐磨, 让老人行走稳健安全。益生康健会员回访统计, “四超”鞋好评率达98.5%。

防崴脚设计, 更多高科技!

鞋楹是鞋子的生命, 多威“四超”鞋研发中心, 用科技弥补了老人脚部衰老缺陷。采用国际先进的精准取样, 量化分析法, 采集2万中老年人脚部数据, 专门特制了符合中老年人脚部特征的鞋楹。

新一代“四超”鞋的鞋楹, 脚掌处加宽, 脚趾舒展; 脚弓处收紧, 支撑塌陷的足弓; 脚后跟加软、加高、缓震、加固; 粘扣可任意调节, 加上鞋后跟独特的防扭伤设计, 保障“四超”鞋完全贴服。

一双享特价, 两双折上折!

鞋是日常生活必需品, 要买就得买双舒服的。“一双能穿好几年, 一双能顶好几双。”穿了“四超”鞋的老人都这么说: “以前儿女孝顺给买的名牌运动鞋, 一双好几百, 甚至上千, 都没‘四超’鞋穿着舒服!” 新一代“四超”鞋, 更舒服、更好看。现在买一双实惠, 买两双更有惊喜! 免费送到家, 优质牛皮的, “四超”鞋真是越穿越喜欢!

中老年人 “四超”鞋 一定要有双

进口牛皮 不脱色 保暖 更耐穿

冬季特价

专为中老年人设计

- 超轻!** 重量不足普通鞋的三分之一!
- 超透气!** 双层网面透气, 牛皮材质!
- 超柔软!** 磨不着、碰不着、伤不着!
- 超安全!** 鞋掌加厚防滑, 鞋面反光!

订购电话: **400-8898-102**

新一代 臂式语音血压计

全自动 电子血压计

199元 (全国抄底价) (市场价: 368元)

大屏幕会说话 的血压计

中老年人专用血压计

- 超大液晶屏幕 一看得见
- 智能判断血压值 一知高低

使用无忧 全国联保

粤食药监械(准)字2012第2200424号 粤医械广审(文)第2014060010号

中国营养健康品销售与服务领军企业

益生康健 助您一生健康 **400-8898-102**

益生康健总部地址: 北京海淀区北三环西路49号育民大厦1楼、10层